

# 向春而行 西宁满城花将开

立春已至，万物复苏。虽然高原西宁的天气还有些许凉意，但在市区一些地段，一棵棵山杏、山桃已倔强地探出了脑袋，含苞欲放的花朵如同“信使”般，悄悄地传递着春天已经到来的讯息。

立春后，南川河早早开化，波澜间几只斑头鸭飞回到这里，嬉戏间，刻画出一幅“春江水暖鸭先知”的美好景象。令人欣喜的是，河岸边的几棵山桃树上粉色的小花朵呼之欲出，过往行人无不拍照打卡。

在力盟商业步行街南口，一棵山杏已经“红蔓”了枝头，这几乎是城西区最早报春的山杏。看到它的绽放，人们就知道西宁的春天真的到来了。

“司法厅院子里的玉兰开花了，真美！”来自一名网友的晒图，画面里一株玉兰悄然绽放，虽然没有绿叶陪衬，但洁白的花朵更显高洁、美丽……

向春而行，看到一株株花灌木或开花小乔木开花，人们不禁期待：西宁城的盛花期何时到来？

## 今年的花开得早吗？

尽管初春时节，西宁仍有降雪降雨天气，但个别地方的花灌木或开花小乔木已经开花，市民问道：“今年的花开得早吗？”

带着疑问，记者采访了西宁市林业科技研究所高级工程师魏文龙。“今年花灌木或开花小乔木的盛花期还没有来临，个别树木开花也属于特例，通过对多种植物物候的观测，开花时间从4月初逐步开始……”魏文龙告诉记者，由于去年冬季相对冷，周期也比较长，对植物物候的影响会比较明显，季节性开花也会晚几天。记者还了解到，虽然开花季稍晚，但由于春化作用，植物在吸收了



杨司煜摄

更多氧气和水后，将在盛花期到来时开出形状更大、数量更多的花朵。

## 部分开花是受小气候影响？

对于市民常说的力盟商业步行街、七一桥、民院等个别地方已经有开花的现象，魏文龙解释道，这是由于特殊区域的小气候造成的。

“地势低、向阳、开阔、人为打理”等是形成“小气候”主要原因。以七一桥为例，该地段为城市中心，全天无死角的阳光照射让这里的植物提前感受到了温暖的春光，此外由于城市效应让这里的气温稍微高一些，再加上工作人员的日常打理，促成了该区域的山桃提前盛开。

## 再给花儿一点时间

春暖花开之时，看到省外其他地方的各种花卉已盛开，西宁的“花儿”们也蠢蠢

欲动起来。魏文龙说：“4月连翘、探春、迎春、金梅等将开放；5月西宁市丁香将全面盛开……所以，再给花儿们一点时间，春色满园的西宁也即将来临。”

近年来，为提高城市颜值，西宁市的城市绿化工作在增绿扩绿的基础上，着力在美化上下功夫。结合各路段特点，园林工作者们大量地种植了适宜本地生长的开花灌木、果树和花冠树，特别是山桃、山杏、苹果树、李子树、连翘、探春、迎春等，青海乡土树种成为了美化城市的主角。每年4月中上旬，这些开花树将逐渐开花，粉色的桃花、白色的梨花、黄色的连翘……届时，春暖花开的灿烂景象将再次扮靓城市，市民也可踏春赏花，尽情感受西宁春天的生机与美好。

(记者 张国静)

## 城中区：深化环境整治扮靓城市“颜值”

本报讯(记者 徐顺凯)为做优做美城市颜值，优质服务市民，城中区市政公用服务中心利用天气转暖、气温升高的有利时机，精心部署、快速行动，集中时间和精力在辖区范围内开展市容环境卫生“大清洗、大整治、大提升”行动。

抓好“标准化”清洗，净化城区公共卫生。精心组织700余名环卫工人、7台机扫车、14台水车有条不紊进行作业，对东西南北大街、长江路、七一路、南关街、香格里拉大道等18条人流、车流密集的重点交通干道以及果皮箱、路名牌、公交车站、人行过街天桥等“城市家具”进行全面大冲洗大扫除。同时，利用11台高压冲洗车配合人工清扫保洁，采用冲洗、刷洗、擦拭等不同方式对“疑难杂症”进行清洗，一条路一条路“过滤”，一个护栏一个护栏“亮

化”，一个个“城市家具”换上了“新装”。市民郑万荣说：“近年来感觉城区的环境和发展有了明显提升，到处都是干干净净的，还增添了不少环卫设施，环境美了心里也敞亮多了。”

抓好“起底式”整治，美化城区环境卫生。按照“全员上一线”要求，辖区8个片区负责人及保洁人员深入开展脏乱点大排查，重点对城乡接合部、城市出入口、建筑工地周边、背街小巷、集贸市场周边等环境卫生薄弱区域进行排查整治，将机械化作业模式延伸到背街小巷，集中力量清理路面地毡，清掏排水井垃圾，规范垃圾“清理、收集、清运、处置”，做到垃圾密闭收集处置、日产日清，每日清运辖区生活垃圾200余吨。同时，对城区70余座公厕集中排查整治，进一步明确公厕保洁质量、服务规范、考核标准。

抓好“一站式”管护，亮化城区绿地环境。为保障春灌工作每天出动10台水车，按照“细洒慢浇、浇足浇透”的原则，对西大街、长江路、西关大街、南北大街等路段以及公园、游园、广场绿化带采取水车漫灌、人工喷淋、微喷滴灌的工作方式，浇水量已达400余吨，既保障了浇水质量维护苗木健康生长，也达到了给苗木除尘的效果；此外开展辖区公园、广场、游园及绿化范围的卫生清理，擦洗凉亭、景观雕塑、桌椅、照明亮化及健身器材等各类绿地公共设施，清掏绿地内的枯枝落叶、树挂，一站式管护“绿色风景线”，让绿化带真正“绿起来”。

文明健康 绿色环保

## 聚焦关键“小事” 办好民生实事

本报讯(实习记者 李静)“感谢党和政府的关心，解决了我们的大困难，让我家实实在在享受到了好政策。”村民马海车激动地说。

自中央一号文件宣讲活动开展以来，大通县斜沟乡积极动员基层支部及广大党员充分发挥战斗堡垒作用和模范带头作用，深入农户家中开展为民办实事行动，想群众之所想，解群众之所急，办实事、解民忧，不断提高群众的获得感、幸福感。

下窑洞庄村驻村工作队宣讲组把为民

办实事作为宣讲工作重点来抓，通过采用群众易于接受的青海方言，喜闻乐见的贤孝、胡琴等方式讲政策、唱精神，坚持讲清讲透中央一号文件精神，全面推动“为民办实事”行动，经入户走访调查，工作队发现村民马海车患有疾病，生活困难。第一书记罗巍带领驻村工作队成员和村“两委”班子成员赶到马海车家中，驱车把马海车及家人送到青海省第三人民医院就医并住院治疗。期间，罗巍先后三次驱车接送马海车往返，看望和了解马海车的病情，及

时帮助他提交残疾证办理申请，帮助马海车一家缓解了燃眉之急。

民生无小事，脚步不停歇。下一步，斜沟乡各宣讲组将继续走村入户，宣传中央一号文件，聚焦群众困难，倾听群众诉求，及时解决群众的“急难愁盼”问题，继续推动为民办实事走深走实，帮助困难群众提高生活质量，铺就他们的幸福路。

一学三促  
万名干部下乡

## 劳动监察解民忧 接诉即办暖心头

本报讯(记者 徐顺凯)事事有结果，件件有回复，桩桩有回音。日前，城中区劳动保障监察大队心系民生，真真切切为民服务获得群众“点赞”。

时间倒流到2023年12月1日，城中区劳动保障监察大队接到多巴镇大崖沟村村委会反映，村民马先生在城中区万科时代都会务工被拖欠3600元劳务费。因马先生身患残疾，生活困难，多巴镇大崖沟村村委会代为其被欠薪情况，希望劳动保障监察大队为马先生讨回应得报酬。

城中区劳动保障监察大队接到欠薪反映线索后，考虑到马先生实际困难，立即启动“接诉即办”机制，于2023年12月1日，前

往实际用工地进行调查核实，经详细询问实际用工单位及用工现场负责人了解到，马先生反映问题属实，且在调查过程中工作人员发现还有6人工资也未足额支付，随即引导至劳动保障监察大队进行处理。经工作人员释法明理、耐心协调，被反映单位当天现场发放马先生劳动报酬3460元及其他6名农民工部分劳动报酬，于2023年12月3日足额支付7人全部工资36960元。多巴镇大崖沟村村委会代表村民向大队送来感谢锦旗，并感慨地说：“多亏城中区劳动保障监察大队的帮忙，不然村民的辛苦钱啥时候才能拿到手啊，真是打心眼里感谢。”

虽然事情已经过去了一段时间了，但

大队工作人员为民服务的热情丝毫未减，他们表示，收到群众沉甸甸的感谢锦旗是一份荣誉，但更多的是一份责任，城中区劳动保障监察大队将聚焦群众关切，坚持以“实敢当”的工作作风服务群众，坚持下苦功、用真情，勇于担当、主动作为，让群众心中“无忧烦”。

有诉必应 马上办  
政务服务便民热线  
12345  
扫码关注

## 湟源县：构建全域全季旅游大格局

本报讯(记者 晴空)2024年，湟源县融入国际生态旅游中心城市建设，深化全域旅游，打造精品服务，培育文旅消费增长点，展示“唐蕃古道·日月湟源”新形象。

有序实施丹噶尔古城天然气入户工程，投用西城壕停车场，持续提升承载力和宜居度。与南京历保集团合作，市场化、专业化运营古城，积极引进“开心麻花”、金陵饭店等知名文旅企业参与古城开发，稳妥盘活出让古城闲置院落，推动茶马驿站、白海螺书屋等体验式项目招商入驻。开放“日月臻品”展销馆、“排灯工坊”，精心组织开展各类文艺表演、文创作品展览等活动，实现古城“周周有演出、月月有主题”，多措并举焕发古城人气活力。

同时，支持利用非物质文化遗产发展乡村旅游等业态，建成“排灯”等一批非遗传承基地、文化长廊项目，推进城隍庙壁画保护修复，申报湟源文庙全国重点文物保护单位。接续开展排灯艺术节、高原国际风筝邀请赛等文体品牌活动，策划实施河湟精品剧《歌从湟水来》及“遇见昌耀”诗歌晚会，全力办好农牧民篮球赛、乡村春晚等活动，实现群众登台唱主角，助力文体活动火“出圈”。深化与央媒、知名平台等协作互动力度，持续吸引网络流量，从一时“网红”向“长红”转变。

突出109国道沿线等重点旅游区域，构建以唐蕃古道文化为主导，红色旅游+冰雪旅游为补充的旅游经济带。打造小型体育公园等“全民健身微阵地”，提升和平乡白水精品浪河滩营地品质，培育乡村旅游重点村、星级乡村旅游接待点5个以上。编制3个A级旅游景区及2个乡镇旅游专项规划，积极推进小高陵4A级景区申报，持续发放文旅企业“以奖代补”资金600万元，释放政策红利，激发市场活力。扎实开展旅游服务质量提质增效行动，不断优化路线指引、免费供氧等暖心服务，用心满足游客个性化需求，力争接待游客突破340万人次，综合收入达到5.4亿元以上。

## 城北区多措并举构筑湟水河流域水生态屏障

本报讯(记者 小蕊)为进一步筑牢辖区流域生态安全屏障，保障流域水环境安全，城北区多措并举筑牢水生态屏障，积极推进美丽河湖建设。

城北区生态环境局对辖区内涉水企业污染防治设施运行、废水达标排放、排污许可制度落实和在线设备运行等情况开展日常巡查检查，确保企业能够严格遵守环保相关制度，有效落实环保主体责任，依法排污，达标排污。今年以来累计检查涉水企业20余家次，发现环境问题8个，下达整改通知5家次，对2家涉水企业未严格落实排污许可制度情况进行立案查处。

同时，采用人工实地核实、无人机航拍、现场测速等方式对辖区水环境开展常态化巡查工作，重点对排口污水混入问题、湿地公园枯水期河床见底裸露产生淤泥、藻类、臭味问题，小河沟渠沿线私搭乱接、垃圾堆积问题进行巡查，及时发现隐患，及时督办整改，今年以来已下达涉水整改督办7期。

根据辖区排口数量多、分布广的特点，城北区积极探索监管新模式，绘制辖区入河排口一张图，以展板地图形式反映辖区入河排口分布状态，辖区入河排口名称、编码、位置及排口整治状态一目了然。同时城北区政府正在对辖区排口标识牌进行规范化建设，在原有标识牌基本信息的基础上，对标识牌二维码信息进行扩充，增加属地管理、溯源情况等信息，方便广大市民参与排口监管和工作人员日常巡查。

为全面改善辖区农村地区水环境质量，提升农村人居环境水平，城北区生态环境局积极和省市部门对接，多次组织第三方和属地镇办实地考察调研，谋划二十里铺村农村生活污水收集项目，项目将解决806户、3782人生活污水乱排乱堆问题。